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MESLEK YUKSEKOKULLARI iLE

ACIK OGRETIM ON LISANS PROGRAMLARI
MEZUNLARININ LiSANS OGRENIMINE
DIKEY GEGCIS SINAVI

&

KUZEY

AKADEMI DGS

cOzUM KITAPCIGI

T. C. KiMLIK NUMARASI :

ADI

SOYADI

SALON NO : SIRANO:

Soru kitap¢igi numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin veya yanls
kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.

SINAV NUMARASI: 00000025

DIKKAT SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKIi UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1.

T.C. Kimlik Numaranizi, Adinizi, Soyadinizi, Salon Numaranizi ve Sira Numaranizi, Soru Kitap¢igi Uzerindeki
ilgili alanlara yaziniz.

Soru Kitap¢ik Numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana kodlayiniz ve asa-
gidaki ilgili alani imzalayiniz. Salon Gdrevlisinin de hem soru kitapciginizdaki hem de cevap kagidinizdaki ilgili
alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap k&gidiniza yapmadiginiz veya yanlis yaptiginiz takdirde
sinavinizin degerlendirilmesi mimkin degildir.

Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamayi dikkatle okuyunuz.

Adayin imzast:
Soru kitapgik numarasini dogru kodladim.

Salon Goérevlisinin imzasi:
Adayin soru kitapgik numarasini cevap kagidina
dogru kodladigini onayliyorum.
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€5 KUZEY AKADEMI

SAYISAL BOLUM
Yayinlar (GOZUMLER)

N
DGS 25. Deneme

Bu testte 60 soru vardir.

x asal oldugundan garpanlari 1 ve x'tir.

y—-2=1 = z+4=x

Dogru cevap C secenegidir.

A=B-3

B = 2C — 1 iken yazilabilecek 3 basamakli ABC sayilari
B=5ikenA=2veC=3

B =7iken A=4ve C =4 (olmazAile C ayni sayilar)
B=9ikenA=6veC=5

O halde

ABC sayilari 253 ve 695 olmak lzere 2 tanedir.

Dogru cevap A segenegidir.

Vurulacak en kiguk puanlarin toplami1+1+1=3

Vurulacak en blylk puanlarin toplami 9 + 9 + 9 = 27
dir.

O halde;

2

Terim sayisi = +1 =13 farkli puan olabilir.

Dogru cevap B segenegidir.

15a=21b
5a=7b

21b =28c
3b=4c|] ——

15a =28c
a =28k
b=20kikeZ
c =15k

a<b<cdir

Dogru cevap C segenegidir.

(4@6)

=12ab + 24a — 24b — 48
=12(ab+2a—2b—4)

12'nin kati oldugundan 12 ile tam bdltndr, kalan O
(sifir)'dir.

Dogru cevap A segenegidir.

En alttaki sayida birer atlayarak sayilar ¢arpilip.

Kalan sayilarin ¢arpimina oranlanirsa,

14.12.10.11.13

13.11.10.12.14 ~ ! bulunur.

Dogru cevap B segenegidir.
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DGS 25. Denemel

KUZEY AKADEMI Kazanmak
Yayinlari Aruk Kolay...
a

X= Sa_ 1 =>X= ST

3x =32

y=53"1.y=525

Y _ra

5= 5

x.y = 35 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.

V0,49 —v1,69 ++1,44

40,09

~0,7-1,3+1,2 0,6
- 0,3 0,3

6

—5—2 bulunur.
Dogru cevap E segenegidir.

x=[V3 —2|=-+3 +2
y=[3-2V3|=-3+2V3
z=[V3 -1=V3 -1

z-x-y=V3-1 —(—«/§+2)—(—3+2«/§)
=V3-1+V3-2+3-2v3

= 0 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

10.

1.

12.

Bir elmanin agirlhigi x kg
Bir erigin agirligi y kg
Bir armutun agirhigr z kg olsun.

2x =y, 3x+y =2z oldugundan

3Xx+2x=2z

5x =2z
10x = b5y =4z
! ol
2k 4k 5k
4x + 3y = 8k + 12k = 20k oldugundan

z = 5k ise 4 kez 5k, 20k'y1 dengeler

Dogru cevap A segenegidir.

y+z X+y  x+z

ax+by az+bx ay+bz
Yy+Z+X+y+x+z
ax +by+az+bx+ay+bz

= M'dir.

2(x+y+z)

a(x+y+z)+b(x+y+z) M

2.(x+y+z) _
(a+b).(x+y+z) M

2
a+b

= M bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

-z+5
x= 2T

y
x:;z+5
y

0 <y <z (y ve z pozitif)
Y 91225 1dir.

z y
_TZ <—1olur. (Her tarafa 5 eklersek)
~Zi5<4

y

X < 4 bulunur.

Dogru cevap C segenegidir.
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£ KUZEY AKADEMI Kazanmak
N/ Yayinlari ﬂl’[lk Kolay...
13. a®+4a=x dersek
x2+3x—4 =(x+4).<x— 1)
X 4
X -1
= (a2+4a+4>.(a2+4a— 1>
= (a+2)2.(az+4af 1)
Dogru cevap C segenegidir.
14. Oguzhan'n kumbarasinda 12x tane para olsun. Hep-
sinden esit sayida olduguna gore
0,25.4x +0,5.4x + 1.4x =119
X+2x+4x =119
7x =119
x=17
Kumbarada 4x tane 1 £'lik oldugundan
4x = 4.17 = 68 tanedir.
Dogru cevap D secenegidir.
15.  Kurutulunca % 10 Kkar ile 22 t'ye satiliyorsa maliyeti x ©

olsun.

N x10
X500 ©
110x
100

ik miktar x ilk maliyet = Son miktar x Son maliyet

22

=22 = x =20 tdir.

Miktar belli olmadigindan 100 kilo olsun.
100.A =80.20

A =16 © bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

16.

18.

A B
1. Galeri 2x+5 4x
2. Galeri X x+10
Toplam 3x+5 5x +10

3x+5+5x+10=95
8x+15=95
8x =80
x=10
1. galerideki A otomobili sayisi

2x +5=2.10 + 5 =25 bulunur.

Dogru cevap D secenegidir.

2. galerideki B otomobil sayisi: x + 10 =10 + 10

=20 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

I9x+a=7y+a

IX =7y

x =7k, y=9k

Ekok(x,y) + Ebob(x,y) = 384
63k + k = 384

64k = 384

k=6drr.

x=7k=7.6=42
y=9k=9.6=54
|x—y|=|42-54|=|-12]

=12 bulunur.

Dogru cevap C segenegidir.




N KUZEY AKADEMI Kazanmak DGS 25. Deneme
\/ Yay|n|ar| ﬂrtlk JCOlay
19 ¥2_3x 40 o 21. Sepetteki yumurta sayisi y olsun.
e I
X"+ 7x+6 y=6a+2=8b+4
(x=2).(x=1) y+4=6a+4=80+8
<0
(x+6).(x+1) y+4=6(a+1)=8(b+1)
x=2, x=1, x=—6, x=—1denklemin kokleridir. y+4= Ekok(6,8).k (k c Z)
© -6 -1 1 2 o y +4 = 24k olmalidir.
+ % = % + + - + + k =1 igin, y+4=24
y=20
¢ozim kimesi <_6’ a 1>U[1 ’2] » 15'serli paketlerse 5 yumurtasi artar.
Tam sayi degerleri toplami: k =2 igin, y+4=48
(-5) + (-4) + (=3) + (-2) + 1 + 2= —11 bulunur. y =44
» 15'serli paketlerse 14 yumurtasi artar
Dogru cevap B secenegidir. k = 3 igin y+4=72
y =68
» 15'serli paketlerse 8 yumurtasi artar.
k =4 igin, y+4 =96
y =92
» 15'serli paketlerse 2 yumurtasi artar.
O halde 12 yumurta artmaz.
Dogru cevap D segenegidir.
20. Mustafa 1. giin x tane ceviz toplasin.
2.gun — x + 50
3. giin — x + 50.2
22. Kardeslerden blylk olani x, kiigik olani y yasinda ol-

4.gun —x+50.3=x+150

10. giin = x + 50.9 = x + 450
X + 450 = (x + 150).2
X + 450 = 2x + 300

150 = x bulunur.

Dogru cevap B secenegidir.

sun.
x+y=50

x —y =20 (zaman geg¢sede yas farki sabittir.)

2x =70
x =35
y = 15 bulunur.

Dogru cevap B secenegidir.
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DGS 25. Denemel

23. lIlhan t saatte memlekete gitmeyi planlasin.

75.(t—1)

50t+50=75t—-75

50.(t+1)=

125 = 25t
t = 5 saat bulunur.
O halde ilhan'in memleketi: 50(5 + 1)
=50.6

= 300 km uzaklktadir.

Dogru cevap D secenegidir.

24. 1 ve 2. musluk 2 saatte

1, 1), 4r3_14
8| T 24 24

6
(4) ()

7
=17 'sini doldurur.

3. musluk tamamini 12 saatte bosaltirsa % sini

12.% =7 saatte bosaltir.

Dogru cevap B segenegidir.

25. f(2x+1)=3x+7
x =8 igin
f(2.8+1)=1(17)=8.8+7

=24 +7 = 31 bulunur.

Dogru cevap B secenegidir.

26.

27.

28.

f(2x - 1)'de x — x — 1 yazarsak
f(2(x=1)+1)=3.(x=1)+7

f(2x—2+1)=38x-3+7
f(2x - 1) = 3x + 4 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.

Almanca konusanlar (10 + a)

ingilizce konusanlar 2.(10 + a) = 20 + 2a

10+2a+10+a=>56

20 + 3a =56

3a=36

a =12 bulunur.

Yalniz ingilizce konusanlar = 10 + 2a
=10+2.12
= 34 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.

*x|[12 3 45
113 4 5(M2
2|14 5 1|23
3/5 1 2|34
411 2 3]4]5)
5(2 3 415)1

Tersi kendisine esit olan elemanin birim elemandir. %
isleminin birim eleman 4'tdr.

Dogru cevap D secenegidir.
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£ KUZEY AKADEMi ~ Kazanmak
\/ Yayinlan ﬂl’nk JColay
29, 17'=2 53
2 —1

(17%2) x(3x57")

(2*2)2*(3*3)71

2%2=5 3%x3=2

52 =5%5 = 1 2711

1%1 =3 bulunur.

Dogru cevap C segenegidir.

30. 1.sehirde — 1 gln

2. sehirde — 2 glin

10. sehirde — 10 giin

sehirlerde toplam kalma suresi 55 gundir. Her sehir

arasi yolculuk bir gin surdiginden 9 gliinde yolculuk-

ta gecmektedir.

O halde;

Toplam gezi 55 + 9 = 64 glinde tamamlanir.

64 (7
_ 6319
1
O halde, sal glinu gezi biter.
Dogru cevap B secenegidir.

31. 3a—5 a+2 1

a-1 a-1
3a—5 a+2+a-—1
a-1 "~ a-1
3a—-5=2a+1

a =6 bulunur.

Dogru cevap D segenegidir.

32.

33.

x2+y2 X—y
Xy = 5 = 4
2,.2
+ .
Xy = X 5 y (Igler diglar garpimi yapilirsa)
5xy = x2+y2

3xy = x2—2xy+y2

2
X—y
)
Xy = x;y oldugundan
(yf (x-v)
3 4
3
X-y=, olur.
3\2
oy \a
Xy = 3 2Xy=T
xy=%.%=% bulunur.

Dogru cevap C secenegidir.

Bu kisi ilk giin x ¥ para kazansin. Kardegine y © para
versin.

1.gln — x
2. guin — 2x
3. gun — 4x
4. giin — 8x
5. giin — 16x

. 6. gln — 32x

Toplam 63x kazanir.

kardesine 6 glinde toplam 6y para verir.
O halde;

63x — By biriktirir.

63x—6y=26y

5
63x = 99y

7x =11y

x =11k

y =7x

X

11
; =7 bulunur.

Dogru cevap A secenegidir.
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34.

35.

2013 — 60 milyon dolar
2014 — 70 milyon dolar
2015 — 90 milyon dolar
2016 — 60 milyon dolar

2017 — 80 milyon dolar

Toplam = 360 milyon dolar

X —_
100

x = 25 bulunur.

360. 90

Dogru cevap D segenegidir.

2013 — 50 milyon dolar
2014 — 70 milyon dolar
2015 — 60 milyon dolar
2016 — 80 milyon dolar

2017 — 60 milyon dolar

+

Toplam — 320 milyon dolar
360° 320 milyon dolar.
x° 80 milyon dolar
x.320 = 360.80

x = 90° bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

36.

37.

38.

39.

2013—»%—%:1,2
2014—>%=1

2015 — %—1,5
2016 — %:%:0,75
2017 — %:%:1,*

Karsilama orani en az olan yil 0,75 ile 2016 yilidir.

Dogru cevap B secenegidir.

A) 2014 yilinda ithalat miktar1 ihracat miktarina esittir.
Yanhstir.

Dogru cevap A segenegidir.

135XY kodu dogru olduguna goére

1.35=15
dan X = 6'dir.

9 ile boliminden kalan 6 oldugun-

(1.3—5.6)+100 =3-30+100
=73
73'in 10 ile boéliminden kalan 3 oldugundan Y = 3'tur.

Dogru cevap B segenegidir.

A2608 kodu dogru olduguna gore

A.2.6 = 12.A'nin 9'a tam bélinmelidir.

A= 3,6,9 olabilir.

(A2-6.0)+100 = 2A+ 100

toplaminin 10 ile bolimiinde kalan 8 oldugundan
A=9dur.

Dogru cevap A segenegidir.
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N/ Yayinlan Q;ﬂl‘l‘[k JColay
40. 43. 360° 300 kisi var
18 M
60° A
~1 19
20 [ X =20 360.A = 300.60
=1 24 A = 50 kisi toplam da kararsizim cevabini vermistir.
2o [ Kararsizim Kadin Erkek
X 3x—-30
Dogru cevap E segenegidir. x +3x—-30=50
4x =80
x =20
Erkekler: 3.20 — 30 = 30 erkek kararsizim cevabini
vermigtir.
Dogru cevap C segenegidir.
41.
A —
1 A+1
A+2 [ B=A+2 . .
44. Grupta kararsizim cevabini veren 50 kisi oldugundan,
™ A+3 katilyorum cevabini veren kadin sayisi 100'dur.
A+a [ 360° 300
150° X
Dogru cevap D segenegidir.
360.x = 300.150
x = 125 toplamda katiliyorum cevabini vermistir.
125 —100 = 25 erkek katiliyorum cevabini vermigtir.
Dogru cevap C segenegidir.
42.
22 |— 45. 360° 300
= o3 150° X
s 24 360.x = 150.300
Lo
25 x = 125 kisi katilmiyorum cevabini vermistir.
2 Erkeklerin = 150.% =90 katilmiyorum cevabini ver-

22 + 24 + 26 = 72 bulunur.

Dogru cevap D segenegidir.

mistir.
125 — 90 = 35 kadin katiimiyorum cevabini vermistir.

Dogru cevap A secgenegidir.

10
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N/ Yayinlari ﬂl’[lk Kolay...
( ) 42_32 15_9 49. Ardisik terimler arasindaki fark esit oldugundan
46. f(43)= =
ars 7 (2x+9)—(x+3) = (2x— 1)~ (2x+9)
===1
7
2Xx+9—-x—-3=2x—-1-2x-9
3+2 5
f(82)="35 =¢

5 1
“6-6 bulunur.

Dogru cevap A segenegidir.

2_ a2
A°—-A
47. f(AA)= Aia =0
o(Aa)= A+A _2A
AA T p2
2
A
f(AA)+g(AA) =1
2
0+K =1
A =2 bulunur.
Dogru cevap B secenegidir.
48. C sikkini incelersek
4 15 26 36 40
~N_ T~ T T~ 7
+11 +11 +10 +4

Duizenli artig olmadigindan cevap C secenegidir.

Dogru cevap C segenegidir.

x+6=-10
x =—16 bulunur.

Dogru cevap C secenegidir.

50. 3.terimile 7. terimin ortasinda 5. terim oldugundan
5+23 28 14 olarak bulunur.
2 2
Dogru cevap B segenegidir.
51.
Kiz ERKEK

Sarigin 1

Esmer 13

Kumral 4 3

P(A> __ Esmerler

E(A) ~ Sinif mevcudu
Sinif Mevcudu: 46

Esmer olanlar: 8 + 13 = 21

46

Esmer olmama olasiligi : 1

Esmer olma olasihgi:

_21_25
46 ~ 46

Dogru cevap C secenegidir.

11
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52.

53.

54.

Kizlarin mevcudu: 19

Kumral kiz 6grenci sayisi: 4

4
19

Dogru cevap A segenegidir.

Segilen 6grencilerin kumral kiz olma olasiligi 'dur.

P(X): Segilen 6grencinin kiz olma olasiligi

_19
~ 46

P(Y): Segilen 6grencinin kumral olma olasihgi

PX)

7
P(Y)=26
19 7 12 6
P(X)=P(Y) = 46 46 = 46 = 23 Pulunur

Dogru cevap A segenegidir.

ABCDEF dulizgiin altigen
42 + 6 = 7 cm bir kenara ait uzunluktur.

AFE {icgeni 30° — 30° — 120°

B IAF|3 =| A€
bo%a0 |AE|=7V3 cm
F)120° 14 c AED lggeni
304 7V3 30° - 60° - 90°
- 60° |AD|=73cm ola-
E ‘g D

rak bulunur.
|AD| = 14 cm olarak bulunur.
Buradan |AB|—|AB|=14 -7 =7 dir.

Dogru cevap C secenegidir.

55.

56.

ABC Uc¢genin-
de

[AH] L[BC] ve

[AH] aclortay

oldugundan,
|AB|=|AC| ve
BH|= |rc|

olur. |AC|=8cm ise

|CD|=4cm dir.
|BH|=|HC| ve |BE| = |ED| oldugundan

[HE] // [CD] ve orta taban durumundan

‘HE|=@ dir.
5 :
IHE|=2cm dir.

Dogru cevap B segenegidir.

A 6 cm B
[AD] gizilirse

Alan (A?E) = AIan(@) =18 cm?olur.

ABD ve BCD uggenlerinin yukseklikleri esit oldugun-

dan alanlari orani tabanlari oranina esittir.

AlABD) _ AlAcD)

6 4

AIan(B?A) =12cm? bulunur.

Dogru cevap D segenegidir.

12
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57.

58.

Cemberde paralel ki-

rigleri arasinda kalan

yaylarin élguleri esittir.

:

>

ml

LB )+m(DKE ) = 210°

)>
U

m

E

) m(A 360°;210°
) 75° olur.

(

Cevre acgi gordigu yayin yarisi ile olguldr.

Buradan m(BCE): 5 = 37,5° dir.

Dogru cevap B secenegidir.

d dogrusunun x — eksenini kestigi nokta C(a, 0) olur.

A(2, 4) , B(3, 5) verildiginden [AB| nin egimi ile [BC|

nin egimi birbirine egittir.

Mag = MBc

5-4 0-5

3-2 a-3

1 -5

?*ﬁ:a— =-5
a=—2 olur.

Dogru cevap B segenegidir.

59.

60.

[op] L [cT]

(Merkezden degme noktasina indirilen dik yarigaptir.)
m(D/O\B) = 40° olur.

ﬁ) ikizkenar G¢gen oldugundan

m(D/AB> = m(@) = 20° bulunur. Buradan
x =90°—20°=70° dir.

Dogru cevap E secgenegidir.

Sekilde verilen kiiptin hacmi 43 = 64 br3 dir.

Tabanda alinan orta noktalarin olusturdugu karenin
2 .
alani (2\/5) = 8 br'dir. Istenen prizmanin ytksekligi

taban alani.yikseklik — 8.4
3 ]

4 br olup hacmi olur.

O halde;

Piramit ¢ikartildiktan sonra elde edilen seklin hacmi

—pa- 2190,

kiipiin hacmi 3 3

— piramitin hacmi

lunur.

Dogru cevap C segenegidir.

13
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DGS 25. Deneme

~

Bu testte 60 soru vardir.

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
ciimle veya s6zclk kendinden sonra anlatilanlara an-
lam ve yazi bakimindan uyumlu olmahdir. Climleler
arasinda ayni zamanda konu bakis agisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak kolaylasacaktir.

Verilen pargada, bilim ve sanat arasinda karsilastirma
yapildigi ve bilimin nesnelliginden bahsedildigi igin
ilk bosluga "6znel" s6zcligunu, ikinci bosluga bilimin
kisilik disi olmasina karsin sanat tam tersi bir 6zellik
barindirdigi anlamini verdigi igin "Kisisel" s6zcugunu
getirmek anlam bakimindan uygun olacaktir.

Dogru cevap B secenegidir.

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle ve ya sozcuk kendinden sonra anlatilan i¢ an-
lam ve yazi bakimindan uyumlu olmahdir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu bakis agisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak kolaylasacaktir.

Verilen parga, galismalarinda taklitten kurtulamayan,
kendi kisilik ve degerlerini eserlerine yansitmayi ba-
saramayan sanatginin eserlerinin sanatsal yonden
eksik olacagi anlamini tagimaktadir. Bu nedenle par-
c¢adaki boslugu "estetik deger aramak bosuna gayret
olur." cimlesiyle tamamlamak anlam bakimindan uy-
gun olacaktir.

Dogru cevap C secgenegidir.

Parga tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya sdzcik kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmahdir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde parcayi
tamamlamak kolaylasacaktir.

Verilen parganin ikinci cimlesinde "o yetenegi her da-
kika kullanalim, ifadesi ile birinci cimleye génderme
yapildidi igin ilk bosluga "dusunebilme yetenegimiz-
dir." s6zcuk grubuna ikinci bosluga "dusunebilme ye-
tenegimizdir." s6zcik grubunu ikinci bosluga ise par-
g¢anin anlam batiinligint tamamladidi igin "distnen
insan" sézcuk grubunu getirmek uygun olacaktir.

Dogru cevap C segenegidir.

Parca tamamlama sorularinda, bosluga getirilecek
cumle veya sdzclk kendinden sonra anlatilanlarla an-
lam ve yapi bakimindan uyumlu olmalidir. Cimleler
arasinda ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi
bakimindan da ilgi vardir. Bu ilgi bilindiginde pargayi
tamamlamak kolaylasacaktir.

Verilen pargada, cevresindeki olumsuzluklara ragmen
calismalarinda resim sanatina gok boyutlu yenilikler
kazandiran sanatgi ile ilgili disiincelere yer verilmis-
tir. Parcanin anlam batunliginu dikkate aldigimizda
ctumledeki boglugu "resim diinyasinin akisini degisti-
ren onculerden biri oldu." sézciik grubuyla tamamla-
mak anlam bakimindan uygun olacaktir.

Dogru cevap B secenegidir.

Parganin anlam bitunligl uymayan parcada islenen
disulncelerin diginda bir dusiinceye yer veren cimle,
anlam b{tinliginu bozan ciimledir.

Verilen pargada, genel olarak "Gitmek arzusu"nun
kendi igcinde barindirdigi duygular tGzerinde durulmus-
tur. IV. numarali cimlede "romanda gitmek" kavrami-
nin tanima yapilarak konunun disina ¢ikilmis, parga-
nin anlam bitdnligd bozulmustur.

Dogru cevap C secenegidir.

Parganin anlam bitinligine uymayan, pargada is-
lenen dislncelerin disinda bir dugtinceye yer veren
cumle, anlam butinlGgund bozan cumledir.

Verilen parcada genel olarak matbaanin icadi ve ga-
zetecilik faaliyetlerinin sonucunda Avrupa'da meyda-
na gelen gok yonli degisimler ve gelisimler tizerinde
durulmustur. V. numarali cimlede, matbaanin ilk kul-
lanildigi ve yayinlastigi tlkeler hakkinda bilgi verilerek
konunun disina ¢ikilmis parganin anlam butinlagu
bozulmustur.

Dogru cevap E segenegidir.
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7.

10.

Pargcanin anlam butinligine uymayan parcada is-
lenen dislncelerin diginda bir distinceye yer veren
cumle anlam butunligint bozan cimledir.

Verilen pargada, genel olarak Nasrettin Hoca ile fik-
ralariyla ilgili distncelere yer verilmigtir. V. numarali
cumlede Nasrettin Hoca'nin hayatinin sdylentilerden
ibaret oldugu bilgisi verilerek konunun digina gikilmis,
parganin anlam bitinligi bozulmustur.

Dogru cevap D secenegidir.

Cumleden c¢ikarilabilecek kesin yargr sorularinda
Onemli olan size hicbir yorum yapi birakmamasi, ifa-
delerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Cimleye yorum
eklemeden, sadece bu cimleden veya pargadan ¢i-
karabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen cimlede gegen "Kendine gliven kazanmanin
tek yolu, basarisizlik ihtimaline yer vermeden ise iyi
hazirlanmaktir." ifadesinden hareketle "ise iyi hazirla-
narak elde edilen basari, kisiye gliven verir." yargisina
kesin olarak ulasilir.

Dogru cevap E segenegidir.

Cimleden cikarabilecek kesin yargi sorularinda
6nemli olan size higbir yorum payi birammasi, ifade-
lerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Climleye yorum
eklemeden, sadece bu cimleden veya par¢cadan ¢i-
karilabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen pargada "son ylzyilin bas dénduren, sasirtan
ve zaman zaman Urklten gelismeleriyle batun bigim-
ler, anlamlar, degerler altist olarak degisti." ifadesin-
den hareketle "sari son asirda korkutucu bazi gelis-
meler olmustur.” yargisinin kesin olarak ulasihr.

Dogru cevap A segenegidir.

Ciumleden c¢ikarilabilecek kesin yargl sorularinda
onemli olan size higbir yorum payi birakmamasi, ifa-
delerin kesin ve olasiliksiz olmasidir. Ciimleye yorum
eklemeden, sadece bu climleden veya pargadan ¢i-
karilabilecek en kesin yargi bulunmalidir.

Verilen parcada "gunkU bir savas birkag yil surebilir
ama egitim ylzyillarda stirmektedir." ifadesinden ha-
reketle "egitim savas stratejisiyle bile kiyaslanamaya-
cak kadar uzun soluklu bir istir." yargisina kesin olarak
ulagilir.

Dogru cevap C secenegidir.

1.

12.

Cimleler arasinda, anlaml bir batiin olugturma soru-
larinda oncelikle giris cumlesi tespit edilmelidir. Girig
cumlesinde, mutlaka kendinden sonraki cimleyi isa-
ret eden sdzclkler bulunacaktir. Giris cimlesi ve son-
raki cumle bulundugunda baglayici kelimeler dikkate
alinarak cumlelerin anlamli bir bigim de dizimi blyuk
oranda kolaylasacaktir.

Verilen cimlelerin dogru siralanist | = lll = Il =V — IV
seklindedir. Bu siralamaya gore bastan Gguncu sirada Il.
ctimle yer alir. Verilen cimleler anlamli bir biitiin olustu-
racak bicimde siralandiginda parca soyle olacaktir.

I. Yashlar igin sosyal hizmetlerin yasli  refahina yo-
nelik etkinligini saglamada grupla galisma 6nemli
bir yer tutmaktadir.

IIl. CUnku yaslilar, yasam kosullari ve kisisel 6zellik-
leri ile farklilik gbsteren heterojen bir gruptur.

Il Ayrica yaglinin iginde yagadidi her aile sistemi de
bu heterojen grubun 6zelliklerini belirler.

V. 21. yuzyilda yaslilar Uglincl kusak ailelerin yashlari-
dir, bu nedenle orta yagl bireyler hem cocuklarinin
hem de ebeveynlerinin yasamlari arasindadirlar.

IV. Bu ylizden ikinci orta yasl gruba destek olmak ge-
rekmektedir.

Dogru cevap B secenegidir.

Cumleler arasinda, anlaml bir bltin olusturma so-
rularinda oncelikle giris cimlesi tespit edilmelidir. Gi-
ris cimlesinde, mutlaka kendinden sonraki ctimleyi
isaret eden sozclkler bulunacaktir. Giris cimlesi ve
sonraki cimle bulundugunda baglayici kelimeler dik-
kate alinarak climlelerin anlamli bir biitiin olusturacak
bicimde dizimi biytk oranda kolaylasacaktir.

Verilen cimlelerin dogru siralanigi Il — 1l =V — IV — |
seklindedir. Bu siralamaya gore bastan ikinci sirada ll1.
cumle yer alir. Verilen ciimleler anlamli bir butlin olus-
turacak bigimde siralandiginda parga soyle olacaktir.

Il. Koyler, halkin yerel musterek ihtiyaglarini karsila-
mak icin kurulmus, ayni zamanda tlke ekonomi-
sine 6nemli katkilar saglayan birimlerdir.

IIl. Ne var ki, Ulkemizde yasanan hizli kentlesme ol-
gusu nedeniyle kentler bliyiimekte ve gelismekte
iken kirsal alanlar geri kalmaktadir.

V. Kirsal alanlarin gelisememe durumu, kentsel
alanlari ve Ulkenin tim sektorlerini olumsuz etki-
leyebilmektedir.

IV. Kirsal kesime basta icme suyu, elektrik, haber-
lesme, saglik ve egitim olmak uzere kdy ve kent
arasindaki altyapi ve hayat standartlari arasindaki
farklar ortadan kaldiracak hizmetler géturtlmelidir.

I. Bu noktada devletin sosyal politika uygulamalariy-
la, kirsal alandaki gelismeyi saglamasi 6nemlidir.

Dogru cevap C segenegidir.
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13.

14.

Cumleler arasinda, anlamli bir bltin olusturma so-
rularinda oncelikle giris cimlesi tespit edilmelidir. Gi-
ris cimlesinde, mutlaka kendinden sonraki cumleyi
isaret eden sozcukler bulunacaktir. Giris cimlesi ve
sonraki cumle bulundugunda baglayici kelimeler dik-
kate alinarak cimlelerin anlamli bir butiin olusturacak
bicimde dizimi blytk oranda kolaylasacaktir.

Verilen cumlelerin dogru siralanigi Il — IV — 1 -V —llI
seklindedir. Bu siralamaya gore bastan dordincu sirada
V. clmle yer alir. Verilen clmleler anlamli bir buttin olug-
turacak bigimde siralandiginda parga soyle olacaktir.

1. Yashhk ve yaslanma konusunun bilimsel bir ilgiyle
ve bitin yonleriyle incelenmesinde, teknik ve tek-
nolojideki gelismelerin dnemli bir etkisinin oldugu
sOylenebilir.

IV. Tarim déneminden sanayilesme donemine gegis-
le birlikte neredeyse yasamin her alaninda insan
emeginin yerini makine emegi almis, bu da yasam
standartlarinin yukselmesini, kentlesme ve kent-
lilesme slrecinin hizlanmasini, beslenme, barin-
ma, hijyen ve saglik kosullarinda insanligin daha
iyi bir dizeye ulagsmasini saglamistir.

. Barinma, saglik, beslenme, hijyen vb. gibi husus-
larda ve yasam standartlarindaki iyilesme, insan-
ligin yasam kalitesini ve ortalama yasam suresini
arttirmigtir.

V. 20. ylzyillin ikinci yarisina kadar ortalama omur
uzunlugu 40-45 yil iken; yasam standartlarinin ve
diger kosullardaki iyilesme ile giinimiizde ortalama
yasam suresi ortalama 65 yasin Usttine ¢ikmistir.

I1I. lleriki zamanlarda yasam siiresinin daha da arta-
cagi beklentiler arasindadir.

Dogru cevap E segenegidir.

Cumleler arasinda, anlaml bir bitin olusturma so-
rularinda 6ncelikle giris cimlesi tespit edilmelidir. Gi-
ris cumlesinde, mutlaka kendinden sonraki cimleyi
isaret eden sozcukler bulunacaktir. Giris cimlesi ve
sonraki cumle bulundugunda baglayici kelimeler dik-
kate alinarak cimlelerin anlamli bir bitin olusturacak
bicimde dizimi blyik oranda kolaylasacaktir.

Verilen climlelerin dogru siralanigi Il =V — [ — IV —1lI
seklindedir. Bu siralamaya gore bastan ikinci sirada V.
cumle yer alir. Verilen cimleler anlamli bir buttin olustu-
racak bicimde siralandiinda parga s0yle olacaktir.

II. Kriz s6zcugl “denetlenemeyen bazi dis faktorlerin
etkisiyle ortaya gikan ve sisteme zarar veren olum-
suz gelismeler” anlaminin yaninda “ortaya ¢ikan
yeni gelismelerle bazi gevreler igin yeni olanaklar”
anlamiyla iki farkl yonu olan bir kavramdir.

V. Liberal ekonomik politikalarin yarattigi ilk ve en
Unlu kriz 1929-30 krizidir.

I. Bu kriz, Keynes tarafindan gelistirilen ekonomik
politikalar ile asilmaya calisiimistir.

IV. Bu dénemde “sosyal refah devleti“ anlayisi ege-
men olmus; ¢alisanlar, uzun suredir elde etmeye
cabaladiklar haklarinin blylik bolimuni bu do-
nemde kazanmislardir.

IIl. 2. Dinya Savasl sonrasindaki biyuk ¢okusle kapi-
talist sistem buyUk bir gelismeye sahne olarak yak-

<n

lasik 25 yil stirecek bir “altin gag” a giris yapmigtir.

Dogru cevap E segenegidir.

15.

16.

Paragrafta yer degistirme sorularinda birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki cumlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢dziimiine ilk ciimle incelenerek baslanir. ilk
cumle "giris cimlesi" niteligi tasiyorsa ikinci cimleye
gecilir ve ilk cimleyle baglantisina bakilir. Cimleler
bir 6nceki cumleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu ciimle
yer degistirmesi gereken cumlelerden biridir.

Verilen parganin anlamli bir bitiin olusturmasi igin |.
ve lll. cumleler yer degistirmelidir. Parganin dogru si-
ralanigl sOyle olacaktir.

Ill. Yerel yonetimler giglendikge yerel yonetimler
arasinda is birligi gelismekte, yerel yonetimler
arasindaki is birligi gelistikce de yerel yonetimler
glclenmektedir.

II. Bu durumun en énemli gdstergelerinden birisi,
Avrupa Konseyi'nce benimsenen "Yerel Yonetim-
ler Ozerklik Sart’nin ve diinya dlgeginde de 1U-
LA-Uluslararasi Yerel Yonetimler Birligi'nin 1985
yilinda yapilan Dinya Kongresi'nde "Yerel Yone-
timler Evrensel Bildirgesi"nin kabul edilmesidir.

I. Ozerklik Sarti'ni imzalayan devletler, 6zerk yerel
yonetim ilkesini mevzuatlari ve anayasalari ile ta-
nimak durumundadir.

IV. Gerek Avrupa Ozerklik Sarti'nda, gerekse Yerel
Yoénetimler Evrensel Bildirgesi'nde, "yerel yone-
timlerin, yetkilerini kullanmada, ortak c¢ikarlarini
savunma ve gulglendirmede, Uyelerine belli hiz-
metler saglamada, 'birlikler' kurma haklarinin ol-
dugu", acik¢a kabul edilmistir.

V. Sonug olarak bitiin bu gelismelerle birlikte ye-
rel yonetimlerin guglendiriimesine yonelik atilan
adimlar sureklilik kazanmigtir.

Dogru cevap B segenegidir.

Paragrafta yer degistirme sorularinda birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki cumlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢éziimiine ilk ciimle incelenerek baslanir. ilk
cumle "giris cumlesi" niteligi tagiyorsa ikinci cimleye
gegilir ve ilk cimleyle baglantisina bakilir. Ciimleler
bir 6nceki cumleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu cimle
yer degistirmesi gereken cimlelerden biridir.

Verilen parcanin anlamh bir batin olusturmasi igin Il.
ve [V. cimleler yer degistirmelidir. Parcanin dogru si-
ralanigl sOyle olacaktir.

I.  Sinasi duzyazi ile siir arasindaki bagi koparip fikir
cumlesini kurarken eski bir diinya ile olan iligkisini
kesiyordu aslinda.

IV. Ona gére sanatin amaci baskaydi.

Ill. Bu amag; halk yiginlarina yonelmek, onlari egit-
mek olduguna gore, kendi dustncelerinin aktari-
miydi énemli olan.

Il. Dolayisiyla siirin yaninda yeni bir tir olan gazete-
ye itecektir bu amag Sinasi'yi.

V. Sair Evlenmesi'ni yazmaya da ayni amag gotire-
cektir onu.

Dogru cevap C segenegidir.
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17.

18.

19.

Paragrafta yer degistirme sorularinda birbiriyle yer
degistirmesi gereken iki cumlenin bulunmasi istenir.
Soru ¢éziimiine ilk ciimle incelenerek baslanir. ilk
cumle "giris cumlesi" niteligi tagiyorsa ikinci cimleye
gegilir ve ilk cimleyle baglantisina bakilir. Cimleler
bir 6nceki cumleye yapica ve anlamca baglanarak
son cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu cimle
yer degistirmesi gereken ciimlelerden biridir.

Verilen parganin anlamh bir batin olusturmasi igin Il.
ve V. cimleler yer degistirmelidir. Parganin dogru si-
ralanigl sOyle olacaktir.

I.  Cografi Kesifler, Misliman Ulkeler agisindan bi-
yuk zararlara neden olmustur.

V. Islam (lkeleri yoksullasmis, Tirkistan Hanliklari gi-
derek zayiflamis ve Ruslar karsisinda gerilemistir.

Il. Osmanli imparatorlugu, ipek ve Baharat Yollarina
hakim olmasina ragmen yollarin degismesinden
dolayr umduklarina ulasamamistir.

IV. Osmanli imparatorlugu, ticaret faaliyetlerini yeni-
den gelistirebilmek igin Avrupali devletlere kapitu-
lasyonlar vermek zorunda kaldi.

IIl. Verilen bu imtiyazlar, Osmanli Devleti'nde ekono-
mik sikintilara ve Celali isyanlar’na zemin hazir-
lamistir.

Dogru cevap E segenegidir.

Bir yazarin dili kullanim sekli, cimle kurma bigimi,
sozcuk secimi, sade ya da sanath anlatim tarzini be-
nimsemesi o yazarin Uslubuyla ilgilidir. Uslup bildiren
cumlelerin sorusunda "yazar nasil anlatiyor?" sorusu
bize Uslupla ilgili cimleyi bulduracaktir.

Verilen pargada lll. cimlede yer alan "koruyucu s6z
konusu ydrenin agziyla anlatmasi" ifadesi Gsluba yani
anlatim tarzina iligkin bir ifadedir.

Dogru cevap C segenegidir.

Kisinin duygu ve disuncelerini igeren, dogrulugu ki-
siden kisiye degisebilen climleler 6znel anlatimlidir.
Oznel anlatimdan anlatilanlarin dogrulugu ya da yan-
lighgr kanitlanamaz.

Verilen pargada lll. cimlede anlatilan yorumuna Kigi-
sel ifadelerine yer verilmemistir. 1. cimlede "bence"
sozcugu, Il. cimlede "saglam degerlerinden" s6zcu-
gd, V. cumlede "sanatginin asil glicti de buradan kay-
naklaniyor." s6zi yorum igeren kisisel ifadelerdir.

Dogru cevap C secenegidir.

20.

21.

22.

23.

Pargada vurgulanmak istenen dislince, yazarin oku-
ra asil anlatmak ve agiklamak istedigi dislncedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan butin cumleler ana dusunceyi aciklar ve
destekler niteliktedir.

Verilen parcanin butiuninde, insani istenilen yonde
sekillendirmenin yolunun egitim ile mumkin oldugu
dislincesi Uzerinde durulmaktadir. Parganin yazarina
gore "insani istenilen bir duruma getirmenin yolu egi-
timden geger."

Dogru cevap C segenegidir.

Parcadan sonug¢ ¢ikarma sorularinda bizden istenen
okuduklarimizdan anlam olarak gikaramayacagimiz
yargly! bulmaktir. Bu tip sorularda pargay! dikkatlice
okumamiz gerekir.

Verilen pargada "Oradaki sefaleti, yoksullugu, tesra
hayatinin 6lduren tekdlzeligini iliklerine kadar hisse-
der..." ifadelerinden A segenegini "bundan kurtulma-
nin biricik yolunun okulu bitirmekten gegtigini disu-
nurdim." ifadesiyle B segenegi, "Bugln bir yerlere
gelebilmigsem, bunu biraz da o korkuya borgluyum."
ifadesiyle C secenegi, "tasra ve kdy hayati, hayatla-
ri olan biri igin cehennemden farksizdir." ifadesiyle E
secenegi cikarilabilir. Sikinti yasamayanin basariya
ulasamayacagina yonelik bir bilgiye pargada yer ve-
rilmigtir.

Dogru cevap D segenegidir.

Bu tarz soru tiplerinde bizden istenen, pargada verilen
yanitin segeneklerde verilen hangi soruya karsilik ve-
rilmis olabilecegidir. Soru ve yanit cimleleri arasinda
anlamsal ve mantiksal bir bag olmalidir. Once parganin
konusu tespit edilmeli buna uygun soru belirlenmelidir.

Verilen parcada "ne yazik ki siir elestirisi, siir ile okur
arasinda bir kdprt kuramiyor." ifadesine "Gunimuz siir
elestirisi, siir ile okur arasinda bir kdpri kurabiliyor mu?"

Dogru cevap B secenegidir.

Bu tarz soru tiplerinde, parganin bitininde bir du-
rumdan duyulan rahatsizlik, kizginlik ve sinir olma
anlami tasiyan ifadelere yer verilir. Bizden istenen
yazarin hangi durumdan duydugu rahatsizhgi dile ge-
tirdigini belirlemektir.

Verilen pargada yazar sanatgilarin nitelikli yapitlariyla
ilgili 6vgl alamadiklarindan sikayet etmektedir.

Dogru cevap E segenegidir.

17




LN\
\/

Kazanmak

KUZEY AKADEMI
ruk Kolay...

Yayinlari

DGS 25. Denemew

24.

25.

26.

27.

Bu tip sorularda, parganin butiiniinde savunulan veya
elestirilen gorus, dislince veya tutuma mantik olarak
ters disen, tutarsizlik yaratan segenegi belirlememiz
istenir.

Verilen parcada aklin tek basina siiri yaratamaya-
cagini, sadece aklin Grdni olan bir eserin kurumus
manzeme olmaktan oteye gidemeyecedi gorisini
savunan bir yazarin "Gergek siirde bilimsellik agir ba-
samlidir." gérisunu ileri sirmis olmasi beklenemez.

Dogru cevap A secenegidir.

Verilen parca genel olarak 6znel yargilardan olusmak-
tadir. "Ayaklarinin altinda, sanki kilise ve kalelerle be-
zenmis bir Italyan kenti yatiyor gibidir." ilkel tablolarda
oldugu gibi "dama taglari gibi" ifadeleriyle benzetme
"sarl, gri, siyah renkte arabalar, kirmizi yesil renkte
isiklar ifadeleriyle gorsel unsurlara "Central Prak'in
mavi golu, uzakta tipki ilkel tablolarda oldugu gibi
ucuk yesillikler arasinda puslu bir 1sik demeti olugtu-
rur." ifadesiyle betimleyici 6gelere yer vermistir. Par-
gada orneklemeye yer verilmemistir.

Dogru cevap E segenegidir.

Verilen parga genel olarak 6znel yargilardan olustur-
maktadir. Vaktini sasirmis enguvan, nisana benzeyen
hava, sdzcuk gruplariyla betimleyici ifadelere yer veril-
digi, agaclar da sasirdi mevsimi, gogunun kis uykusu-
na girmeye niyeti yok agindan aliyorlar. ifadeleriyle ki-
silestirmeye basvuruldugu, nisana benzeyen havalara
mi aldandi, baharda hevesini mi alamadi neden gigcek
acti sonbahara girerken ifadeleriyle anlatimi giiglendir-
meKk igin sanatlara bas vuruldugunu soylenebilir. Fakat
ikilemelere yer verildigi sdylenemez.

Dogru cevap E secenegidir.

Bu tip sorularda parganin béliminde verilen agikla-
ma, dusince veya goruslerde anlam olarak cikara-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢ézim-
lerken cimleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada "konular kdyun gunlik yasantisindan
alinmistir." ifadesiyle A segenegine, "¢ogu serbest bi-
cimlerde olan siirleri" ifadesiyle C secenegine, "¢cogu
serbest bigimlerde olan giirleri yenilgiye ugrayanlara
karsi duyduklari agiyla doludur." ifadesiyle D segene-
gine, "buglinkl siirimiz; 6zellikle toplumsal sorunlari
ele almaktadir." ifadesiyle E segenegine ulasabiliriz.

B secenegindeki "Bigim kaygisinin ginimuz siirinde
eski 6nemini yitirdigi" yargisini ¢cikaramayiz.

Dogru cevap B secenegidir.

28.

29.

30.

Bu tip sorularda, parcanin butininde verilen agikla-
ma, dislince veya goruslerde anlam olarak cikara-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢ozim-
lerken climleler arasi anlam iligkilerine, neden sonug
iligkilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada "Cocuklar, kituphanelere gidiyorlar
mi, o geniz yakan kitap kokusundan haberleri var mi
simdi? Hayir ..." ifadesiyle A segenegine, "ansiklope-
diler, kapisi calinmaz, hali hatiri sorulmaz, tek edilmis
ihtiyarlar gibi koselerinde Oylece beklesiyor." ifade-
siyle B segenegine, "ahir zamanin yalanci hazinesi
internet kiistah bir mirasyedi gibi tahtina kurulmus,
kapisini ¢alanlari bin bir isveyle kandiriyor." ifadesiyle
C secenegine, "ne kimse ona yar oluyor ne de o kim-
seye!" ifadesiyle E segenegine ulasabiliriz. D segene-
gindeki "Egitimcilerin gocuklari kitliphanelere tesvik
etmesi gerektigi" yargisini gikaramayiz.

Dogru cevap D secgenegidir.

Pargada vurgulanmak istenen dislnce, yazarin oku-
ra asil anlatmak ve agiklamak istedigi duglncedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan bitin cumleler ana dislnceyi agiklar ve
destekler niteliktedir.

Verilen parcanin bitiine baktigimizda, yazar; simdi-
ki genclerin sorumluluk ve biling konusunda eskilere
benzemedigi disuncesini vurgulamaktadir.

Dogru cevap B segenegidir.

Pargada anlatilmak istenen distince, yazarin okura
asll anlatmak ve aciklamak istedigi diisiincedir. Yaza-
rin paragrafi yazmaktaki amacidir. Anlatiimak istenen
dislince, parganin basinda, sonunda veya butinun-
den cikarilir. Paragrafi olugturan butin cimleler ana
dislinceyi aciklar ve destekler niteliktedir.

Verilen parganin bitiinine baktigimizda anlatiimak
istenen dislncenin, unuttugumuzu sandigimiz seyle-
rin, aslinda beynimizin bir yerinde sakh oldugu goru-
sunln ele alindigini sdyleyebiliriz.

Dogru cevap E segenegidir.
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31.

32.

Paragrafta sadece bir ana disuince vardir fakat ana
dislinceyi acgiklayan, destekleyen anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci dlslnceye yer ve-
rilir. "Pargada hangisine deginilmemistir." sorularinda
bizden istenen ana dislinceyi desteklemeyen ifadeyi
belirlemektir."

Verilen pargada, "¢aglarla oynayan Fatih, biyuk disip-
lin ve duzen insani Yavuz ve daha ylzlercesi boyle
az bulunur birer 6gretmenin elinden gikmislardir." ifa-
desiyle A segenegine, "Anadolu iyi 6gretmenleri sa-
yesinde blylk medeniyetlere besik olur." ifadesiyle
B secenegine, "0gretmenin elinde madenler saflasir,
som altina ve piril pinl gimuse donisur." ifadesiyle C
segenegine, "higbir fabrika onun kadar seri ve onun
kadar sistematik is géremez." ifadesiyle E segenegine
deginildigini sdyleyebiliriz. D segeneginden yer alan
"Gunimiz 6gretmenlerinin eski 6gretmenleri drnek

almasi gerektigi" ifadesine deginilmemistir.

Dogru cevap D segenegidir.

Paragrafta sadece bir ana diislince vardir fakat ana
dislnceyi aciklayan, destekleyen, anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci dislinceye yer veri-
lir. "Pargada hangisine deginilmemistir?" sorularinda
bizden istenen ana dislinceyi desteklemeyen ifadeyi
belirlemektir.

Verilen parcada "geriye kuru, sig, siradan bir kalaba-
lik kalir." ifadesiyle A segenegine, "insanlari uyandir-
mak, diriltmek ve kendine getirmek ancak ve ancak
kitapla mimkun olabilcek bir isse de..." ifadesiyle B
segenegine, "bireysel bir faaliyet olan okumak eylemi
muhakkak toplumsal desteg@e ihtiya¢ duyar." ifadesiy-
le C segenegine, bunun ¢ok zor ve azami sabir ge-
rektiren bir is oldugu bilinmelidir." ifadesiyle E sece-
negine deginildigini sdyleyebiliriz. D seceneginde yer
alan "egitimcilerin okuma isine yeterli Gnemi vermeleri

gerektigi" ifadesine deginilmemistir.

Dogru cevap D segenegidir.

33.

34.

35.

Bu tip sorularda, parganin butlininde verilen agikla-
ma, dusince veya goruslerde anlam olarak cikara-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢6zim-
lerken cumleler arasi anlam iligkilerine neden sonug
iligkilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen pargada, "Mevlana'nin pinarindan, Sadi'nin
irmagindan, Dede Korkut'un hayali ¢aglayanlarindan
yeterince beslenemezsek ruhumuz gidasiz, aklimiz
1siksiz kalir." ifadesiyle B segenegine, "Dogu gunesin
dogma vyeri oldugu gibi kiltir ve medeniyetin de 6z
kaynagidir." ifadesiyle C segenegine, "Mevlananin pi-
narindan, Sadi'nin irmagindan, Dede Korkut'un hayali
¢aglayanlarindan..." ifadeleriyle B secenegine, "ve bu
bilgelik ruhuyla tanismak, sliphesiz cocukluk ¢aginda
olursa bireyin hayatinda ¢ok daha kalici izler birakir."
ifadesiyle E segenegine ulagabiliriz. A seceneginde
yer alan "Bati, Dogunun kdltir ve medeniyetini 6rnek
olarak gelistirmistir." ifadesi parganin anlamindan ¢i-
karilamaz.

Dogru cevap A segenegidir.

Paragrafta sadece bir ana diistince vardir fakat ana
dislinceyi agiklayan, destekleyen, anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci dislnceye yer ve-
rilir. "Parga ile ilgili hangisi sdylenemez?" sorularinda
bizden istenen ana disUlinceyi desteklemeyen ifadeyi
belirlemektir.

Dil ile ilgili olarak verilen bu pargada "dil, ayni zaman-
da insan zekasinin ve insanin diger canlilardan farki-
nin bir géstergesidir." ifadesiyle A segenegine, "insa-
nin duygu, distince ve hayallerini topluma aktarma
araci olan dil..." ifadesiyle B segenegine, "kendi ya-
pisi igerisinde, surekli yenilenen, seslerden oruli bir
sistemdir." ifadesiyle C segenegine, dil ayni zamanda
toplum igindeki statimuzu belirleyen bir glice sahip-
tir." ifadesiyle E segenegine deginildigi soyleyebiliriz.
D segeneginde yer alan "insanin dig gérundsunin dili
kullanma becerisini ele verdigini" sdyleyemeyiz.

Dogru cevap D segenegidir.

Bu tarz soru tiplerinde, parganin bitindnde bir durum-
da duyulan rahatsizlik, kizginlik ve sinir olma anlami
tasiyan ifadelere yer verilir. Bizden istenen yazarin
hangi durumdan duydugu rahatsizligi dile getirdigini
belirlemektir.

Verilen parcada yazar "akip giden zamanin yaganma-
mig hissi uyandirmasindan” yakinmaktadir.

Dogru cevap D secenegidir.
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36.

37.

38.

Paragrafta sadece bir ana dusunce vardir fakat ana
dislnceyi agiklayan, destekleyen, anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci diistinceye yer verilir.
"Pargada hangisine deginilmemistir?" sorularinda biz-
den istenen ana distnceyi belirlemektir.

Turk kahvesi ile ilgili olarak verilen pargada, "kahvenin
Ureticisi Turkler degildir, fakat hazirlanisi pisirilmesin-
deki teknik incelik bunun sonucunda ona kazandiri-
lan aroma ve lezzet bakimindan Turk kahvesi em-
salsizdir." ifadesiyle Turklerin Gretmemesine ragmen
servis yapllmasinda kayda deger bir yer edindigine,
"Turk kahvesi istediginizde pisiriimesindeki maharet
ve ustaligi dikkate almazsaniz cezvede eksirilip zarfl
fincanlarla servisi yapilan kahve gelir 6niintize." ifa-
desiyle pisirilmesinin beceri ve tecriibe getirildigine
deginilmigtir. Pargada, kahvenin Tark kultiriinde gok
uzun bir gegmise sahip olduguna deginilmemisgtir.

Dogru cevap A segenegidir.

Bu tip sorularda bizden istenen, okudugumuz parca-
nin bltininde yer alan duslnce, fikir veya gorisle
ilgili genel bir konuya varmaktadir. Soruyu ¢oézimler-
ken parcayi dikkatlice okumali, cumleler arasindaki
anlamsal baga ve neden sonug iliskilerine odaklana-
rak verilen parcadan genel bir yargiya varmaliyiz.

Verilen parcada "6gretmen degisik devirlerde degisik
goruntulerle ortaya ¢ikmistir." "Bir giin filozof olan 6g-
retmen, bir baska giin 6nder olarak vurmustur yasadi-
g1 caga damgasini." "Rénesans"tan sonra, her seyle
beraber 6gretmen de degisti." ifadelerinden "0gret-
menin her ¢agda kendini farkli bir sekilde gosterdigi"
yargisina varabiliriz.

Dogru cevap C secenegidir.

Pargcada vurgulanmak istenen dislnce, yazarin oku-
ra asil anlatmak ve acgiklamak istedigi disUncedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan butin cumleler ana dusulnceyi acgiklar ve
destekler niteliktedir.

Verilen parganin butinune baktigimizda, bilgi ¢cagi-
na gecis surecinde toplumlarin bireyleri bilgi cagina
uygun bir donanim i¢ yetigtirmesi gerektigi Uzerinde
durulmustur.

Dogru cevap B segenegidir.

39.

40.

41.

Pargada vurgulanmak istenen dislince, yazarin oku-
ra asil anlatmak ve aciklamak istedigi distincedir.
Yazarin paragrafi yazmaktaki amacidir. Paragrafi
olusturan bitin ciimleler ana dislinceyi agiklar ve
destekler niteliktedir.

Verilen pargada, bu her seye dokunup gegmenin
g6zde oldugu ¢agda yavashgi arzulamak, kendini bir
anda hayatin disinda bulmak anlamina geliyor artik.
Yavasli§i arzulayanlara; "Sen bizden degilsin." diyor
bu zamanin insanlari. Bizim bu ¢agda ayak uydurma-
yanlarin toplumdan soyutlandigi vurgulanmaktadir.

Dogru cevap A segenegidir.

Verilen pargada, "Oykiilerinde konusma genis bir
yer tutuyor." ifadesiyle A seceneginde," yazar bazi
romanci ve Oykuculer de gorildigu gibi konugmayi
luzumsuz yere uzatmiyor." ifadesiyle B seceneginde
"yazar, sahislarin karakter, zihniyet ve ruh hallerini,
sahislari konusturmak suretiyle veriyor." ifadesiyle C
secgeneginde "Hareket ve ruh tahlilerini tasvir ederken
de sade ve kisa cimleleri tercih ediyor." ifadesiyle D
secgeneginde, sozu edilen yazarin dyku teknikleriyle
ilgili goruslere yer verilmistir. E se¢ceneginde yer alan
"kendisini zaman zaman Uslup taklitciliginden alikoya-
mamasina" dair gorise yer verilmemistir.

Dogru cevap E segenegidir.

Dustincenin akigina gore cimle yerlestirme sorularin-
da, paragrafta yerlestiriimesi istenen climlerin kendi-
sinden 6nceki veya sonraki cimlelerle anlam ve yapi
bakimindan uyumlu olmasi gerekir. Clmleler arasin-
da ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi baki-
mindan da ilgi olmalidir. Verilen cimle hangi ifadeyi
anlamsal agidan tamamliyorsa o cimleden sonra ge-
tirilmesi uygun olacaktir.

Verilen pargada "Yasamak istemem" ve "Cherakee"
adh basyapit niteligindeki sarkilari dinleyince kasetini
almaya karar verdim bu degerli mizisyenin" ifadele-
rinden sonra "glnkli sadece bu iki sarki i¢in dahi o
kaset alinmaya degerdi." clmlesini getir uygun ola-
caktir. Glinkli paragrafa yerlestiriimesi istenen cimle
IV. cimlenin agiklayicisi durumundadir.

Dogru cevap D secenegidir.
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42.

43.

44,

Dusuncenin akisina gore cimle yerlestirme sorularin-
da, paragrafa yerlestiriimesi istenen cimlenin kendi-
sinden Onceki veya sonraki cimlelerle anlam ve yapi
bakimindan uyumlu olmasi gerekir. Ciimleler arasin-
da ayni zamanda konu, bakis acisi, dil bilgisi baki-
mindan da ilgi olmalidir. Verilen cimle hangi ifadeyi
anlamsal agidan tamamliyorsa o cimleden sonra ge-
tirilmesi uygun olacaktir.

Verilen pargada, "glnlik konugmalarda sikg¢a kullan-
digimiz bazi sézcuklerin Turkge karsiliklarini basin,
yayin, Internet gibi insanlara kolay ulasabilecek or-
tamlarda 6nemli galismalar yapmaktadir." ifadelerin-
den sonra yapilan galigmalara, "6rnegin, Sileyman
Demirel Universitesi biinyesinde hizmet veren (iniver-
siteli égrencilerin olusturdugu SDU Tiirkge Toplulugu
yapti§i g¢alisma ile otobis levhalarinda yazili olan
"kampUs" s6zcigl yerine "yerleske" sdzciuginin ge-
tiriimesine biiyiik katkida bulunmustur. ifadeleriyle &r-
nek verildigi igin cimlenin IV. cimleden sonra gelmesi
uygun olacaktir.

Dogru cevap D secenegidir.

Bu tip sorularda, parganin butininde verilen acikla-
ma, duslince veya goruslerde anlam olarak cikara-
mayacagimiz yarglyl bulmamiz istenir. Metni ¢dzim-
lerken cimleler arasi anlam iliskilerine, neden sonug
iliskilerine dikkat etmek gerekir.

Verilen parcada "Pek ¢ok dilde olmadigi kadar tnli
sayisi var dilimizde." ifadesiyle |. secenege, "Dilbilgi-
si kitaplarinda resmi olarak kabul ettigimiz 8 Gnlinin
disinda lehgelerde, sivelerde yasayan Unlu seslerimiz
de mevcut." "Sonugta suan da butin Tirk lehgelerin-
de, agizlarinda dyle ya da boyle bu tnliler yasiyorlar."
ifadeleriyle Il. secenegde ulasabiliriz. Fakat pargada,
Tuarkgenin Arapga ve Farsga"dan Ustiin dil oldugu soy-
lenmemistir.

Dogru cevap B segenegidir.

Herhangi bir konuda bilgi vermek, agiklama yapmak
amaciyla kullanilan anlati bigimi aciklayici anlatimdir.
Bu anlatimda yazarin temel amaci 6gretmek, tanit-
mak, okuyucuyu aydinlatmaktir.

Verilen pargada, Turkcenin ses yapisi, lehge ve si-
velerde yasayan seslerimiz, farkli dillerden almis
oldugumuz sesler hakkinda bilgi verilip agiklama ya-
pildigi icin parcanin anlatiminda "agiklayici anlatim
bicimi"nin kullanildigini sdyleyebiliriz.

Dogru cevap A segenegidir.

45.

46.

47.

Paragrafta, sadece bir ana dislince vardir. Fakat ana
duslinceyi agiklayan, destekleyen, anlasiimasini ko-
laylastiran birden fazla yardimci diiglinceye yer verilir.
"Parcada verilen yargilardan hangisine ulagabilir?"
sorularinda bizden istenen ana dislnceyi destekle-
yen ifadeleri belirlemektir.

Oliim ile ilgili olarak verilen bu pargada "8limden ka-
¢Is 6luman garesi yok" ve "6lum, nereden ve nasil bir
bakis agisiyla bakarsak bakalim asamayacagimiz
olgularin basinda geliyor." ifadeleriyle insan dusun-
cesinde surekli bir yer edindigi ve ondan kurtulusun
mumkin olmadidi yargisina ulasabiliriz? Pargada
6limun her insanda farkli bir algilayisin trind oldugu
ve yasam kosullari ne olursa olsun insanin yasama
sevinci tagimasi gerektigine deginilmemistir.

Dogru cevap C secenegidir.

Eylemin ya da durumun gerceklesmesinin, bagka bir
eylemin gergeklesmesine bagl oldugu cimleler kosul
cumlesidir. Bu tur cimlelerde eylemlerden biri gergek-
lesmezse digeri de gerceklesmez.

Verilen pargada "Hayatimiz ilerledikge 6limiin bilgisi-
ne ulagiyoruz." ciimlesinde 6limun bilgisine ulasma-
miz i¢in hayatin ilerlemesi kosulu belirtilmistir.

Dogru cevap A segenegidir.

Bu tip sorularda parganin bitinunde verilen agikla-
ma, dusunce veya goruslerde anlam olarak c¢ikara-
bilecegimiz yargiyr bulmamiz istenir. Metni ¢6zim-
lerken cumleler arasi anlam iligkilerine dikkat etmek
gerekir.

Verilen pargada, "Ja ki siradan dilin hakim oldugu,
kalip ifadelerden gegilmeyen a kabus dolu sayfalarin
ardindan, sanat ve edebiyat haberlerine ulasan okur,
rahat bir nefes alsin ve iyi bir metin okumanin hazzina
varsin. Bu mesum arzu malesef gergeklesmiyor." ve
"Yine o basibozuk Tirkge, o yabanci gramer ve kolay
katariimis tatsiz tuzsuz haberler metinler..." ifadelerin-
de, yazarin gazeteleri dil ve icerik bakimindan begen-
medigi yargisina ulasabiliriz.

Dogru cevap D secenegidir.
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48.

49.

50.

Verilen parcada, "ben kultir-sanat sayfalarinda ya-
yimlanan metinlerde, gazetenin bitlinine 6rnek ala-
cak bir zenginlik; zevkli ve 1siltilh bir dil ararim." ifade-
siyle yazar, okudugu gazetenin sanatsal yonu guglu,
okura estetik haz veren dil 6zelliklerine sahip olmasi
gerektigini anlatmak istemistir.

Dogru cevap D secenegidir.

Paragrafi ikiye bolme sorularinda iki konu verilip, Biz-
den paragrafi konularina gore ikiye ayirmamiz istenir.
Bu tlr sorulari ¢gézerken konunun degistidi cimle iyi
belirlenmeli ve paragraf bu climleden itibaren ikiye ay-
rilmalidir. Her iki paragrafin anlam butiinligine dikkat

edilmelidir.

Verilen pargada, ilk clUmleden itibaren insanlarin
diinya hayatinda, yasadiklari sureg igerisinde cesitli
durumlarla hesaba katilmamis seylerle micadele et-
tikleri konusu islenmistir. Fakat IV. numaral ciimlede
konu degismis, bir sairin zaten zor olan hayati daha
da zorlastirarak yasadigi konusuna gegcilmistir. Bu
yuzden paragrafi IV. cimleden ikiye bdlmek uygun
olacaktir.

Dogru cevap C segenegidir.

Bu tip sorularda parganin bitininde verilen agikla-
ma, dustnce veya goruslerde anlam olarak ulasabile-
cegimiz yargiyi bulmamiz istenir. Metni ¢ézimlerken
cumleler arasi anlam iligkilerine parcada ana dusun-
ceyi destekleyen yardimci dusincelere dikkat etmek
gerekir.

Verilen pargada "Bu dlinya hayatinin zor olan yuruyu-
sunl daha da zorlastirarak yoluna devam eder sair."
ifadesiyle sairlerin, mesakketli bir yolu tercih ettigi,
"hi¢ hesapta olmayan ve kisinin hi¢ hesaba katmadigi
seyler gelir, bir pundunu bulur, yapisir yakasina." bu
mesakkatli yolculukta binbir hal gelir insanin bagina."
ifadesiyle yasam seriiveninde insanin zorluklarla kar-
silasabilecegi yargilarina ulasabiliriz.

Dogru cevap E secenegidir.

51.

52.

Paragrafta yer degistirme sorularinda anlam ve an-
latim akisinin duzeltiimesi igin birbiriyle yer degistir-
mesi gereken iki cimlenin belirlenmesi istenir. Bu tir
sorularin ¢gdziimiine ilk climle incelenerek baslanir. ilk
cumle "giris cimlesi" niteligi tasiyorsa ikinci cimleye
gegilir ve ilk ciimleye baglantisina bakilr. Ciimleler bir
Oonceki cumleye yapiya ve anlamca baglanarak son
cumleye kadar gidilir. Baglantinin koptugu cimle yer
degistirmesi gereken cumlelerden biridir.

Verilen parganin anlaml bir bitin olusturmasi igin Il1.
ve V. cumleler yer degistirmelidir. Parganin dogru si-
ralanigl soyle olacaktir.

I. Yazi isini bir meslek olarak yapsin yapmasin bu-
tln insanlar konugsma bagimlisidir.

1. Belirli stire etrafimizda kimse olmasa, okumamiz
da engellenmis olsa hemen kendi kendimizle ko-
nusmaya baslariz.

V. Bunun dogrulugunu ispat etmek diinyanin en kolay
isidir.
IV. Birkag saat gevrenizde kimseler olmadan tek basi-

niza kalin.

lIl. Kitap, gazete gibi seylere uzanma isteklerinize de
karg! koyun.

VI. Bir sure sonra sikilacak, iginizden okuma ve ko-
nusma planlari yapmaya baslayacaksiniz.

VIIl. Kisa bir slire sonra da tahmin edemeyeceginiz
kadar ¢ok kelime kullandiginizi fark edeceksiniz.

Dogru cevap C secenegidir.

Genelleme, gozlenen tek tek olgulardan yola gikarak
genel yargilara ulagsmaktir. Varliklar ve olaylar arasin-
daki benzerlik bagintilarini bir distuincede toplamaktir.

Verilen pargada "yani isini bir meslek olarak yapsin
yapmasin butin insanlar konusma bagimhisidir." ifa-
desiyle "genelleme" yapilmistir.

Dogru cevap B segenegidir.
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DGS 25. Denemel

£ KUZEY AKADEMi ~ Kazanmak
N/ Yayinlari ﬂl’[lk Kolay...
Bina Numaralari Renkler
Kirmizi Mavi
2 Mavi
3 Kirmizi Kirmizi
4 Mavi
5 Yesil Yesil
EI Kirmizi Mavi
7 Yesil Yesil
8 Mavi
9 Yesil Yesil

1 ve 6 ayni, 3'te kirmizi oldugundan 5, 7 ve 9 numarali
binalar yesildir.

53. Tablo incelenirse 3,5,7 ve 9 numarali binalarin renkle-

ri kesin olarak bilinir.

Dogru cevap C segenegidir.

54. Tablo incelenirse 5. bina yesildir.

Dogru cevap C secenegidir.

55. 2 numaral bina mavi ya da kirmizi, 9 numarah bina
yesil oldugunda ayni renk olamazlar.
Dogru cevap E secenegidir.
56. 7 numaral bina yesildir.

Dogru cevap D segenegidir.

1. Gln 2.Gun | 3. GUn (4. GUn| 5.GUn
Sehir Kastamonu |istanbul _Giresun Manisa | Hatay
Hatay Giresun [Istanbul Kastamonu
Paket
Tard A B/C C/B D A

istanbul'a B, Giresun'a C tipinde hediye paketi ulas-
mistir.

57. Tablo incelenirse cevap B segenegidir.

Dogru cevap B secenegidir.
58. Tablo incelenirse cevap C segenegidir.

Dogru cevap C segenegidir.
59. Tablo incelenirse cevap E segenegidir.

Dogru cevap E segenegidir.
60. Tablo incelenirse cevap A segenegidir.

Dogru cevap A secenegidir.
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